
parallèle à (M ,N,) doncà (AB) . Tappartient au segmen' [AB). 

Conclusion: 
Les élèves ont jugé l'activl lé d,fficile mais ils ont été intéressés. L'oppos i­
tion eDITe les connaissances utilisées, qui s nt du niveau de la qU 3tri~rnc. et 
la complexité de la dé=he les a surpris. ns onl apprécié la lotale liberté 
qui leur" été laISsée pour invenler et proposer et onr eu l'impression, selon le 
mot de l' un d'enlre CUll, de faire des "vraies" mathémauques. 

Comment tracer un segment (AB) 
avec une règle de longueur L et un 

compas d'empan maximum e? 

Prétiminaire 1 

Jean-François Canet 
Lycée Frédéric Mistra l 

Avignon 

Il ~st possible, avec une règle. de longueur L el UfI compas d 'empan maxi· 
mllm e de tracer le mWeu 1 d'un .segmelfl dt! IOllgueur ùiférieure ou égale il 
L. 
Si L < 2., le problème est résolu. 
Dans Je cas contraire, il est possible de construire un segment [AIBII hOO1<>-
thétique de [AB) dans une , ____ -::::=::::::::-_____ , 

homothétie de rapport!.- et de 
2 

cenlr< M , M étant chois i tel 
Que MA < 2e et MB < L. On 
construir le nùlieu A 1 de [MAI, 
puis la parallèle (A ,l) à (A B) et 

enfin B, . 

En itérant si né c~ssairc Je 

B 

procédé. on obtienr un segment '-_--===-_________ -' 
fA"B,l de longueur IOférieure Ci 2. dont on peut con'ltUlJ"e le milieu. 

La ,"aleur de l! est donc sans Influence. 
&Netm APMEP . ri' 405· JuIl'J"uJl1~t 1996 
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Propriété 1 : Si on peut 'racer un segment [AB], on pel4t construire son 
milieu. 
Si AB eSI inférieure à L , c· est la propriété précédente. Sinon, pour pouvoir 
lraCer [AB] , il est nécessaire de conna1lre une suite de points M , de ce seg­

ment vérifianL M.M I+t < L. On peut donc construire les divers m,heux el 

. MM'+I reporter les dlsLances ---. 
2 

Propriété 2: Si deux segments [OA] et 10Bj ont des longueurs ill!érieure, il 

~, on pem tracer 1. parallilogramme OABP. 
2 

Conséquence: On peut trncer l'image du triangle OAB dans l'homothétie de 

cenLee 0 et de rappon 2". 

P:ropriété J: Si on peut tracer deux segments [OAI et IOB1. 011 peut tracer 
le segment [AB] . 

Si les deux dislJUlces OA t OB sont inférieure, à ~ . c'est immédiat. Dans le 

cas conrraire, on construit les suites de points Ai el Br définies ainsi : 

• Ao ~ A, A .. t est le milieu de [OA ,] 

• Bo = B, Bo+' est le milieu de [OB,] 

11 existe un rang n tel que l'on puisse construire fA ,B,1 et donc [AB]. 

Construction: On se donne une suile de point.s M, vérifianL M Q = A, 

M. = B et M.M ,+, < L, 11 su{fil alors d'appliquer la propriété 3 pour pouvOIr 

tracer les segments [BM ,] , . ' - 1 ... . , Q' 

Sullol/n APMEP • ri' 4C5 . Ju/n.JrJJIIot 1996 
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